



# 向新求变 蓄能未来

## ——沈阳加快形成新质生产力观察

推动东北全面振兴，根基在实体经济，关键在科技创新，方向是产业升级。

“新”，正成为老工业基地沈阳奔跑在高质量发展赛道上的主题词。

这座城市向新求变，新兴产业破浪向前，到2025年，沈阳机器人产业产值力争突破200亿元，创新元素迸发涌流；

这座城市自我更新，聚焦未来赛道，重点布局无人驾驶、人工智能等领域，涌现出东软睿驰、美行科技等一批行业领军型企业，以“换道超车”推进动力变革；

这座城市以新为径，搭平台，给政策，加快构建以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系，为开辟新赛道厚植产业发展土壤。今年以来，沈阳建设各级各类科创平台达到1510个，“科研之花”正逐步结出“产业之果”。

### 蓄“新”力：发展壮大新兴产业

密闭的真空容器内，由航天级合金钢材制成的转子以每分钟最高4.1万转的超音速飞驰旋转，实现动能与电能的高效转换……得益于磁悬浮飞轮储能技术，大自然忽强忽弱的风、明暗不定的光，都能变成稳定输出的“绿电”。

实现这项技术突破的，是位于沈阳市铁西区的沈阳微控新能源技术有限公司。走进公司生产车间，一个个外形类似集装箱的产品整齐排列，等待发运。通过引进、消化、吸收、创新，这家年轻的企业已构建起自主可控的科技创新体系和知识产权体系。

“我们今年手握10亿元订单，在满负荷生产。”公司董事长张庆源说，公司能够在新型储能赛道上迅速崭露头角甚至领跑，靠的就是持续创新。

创新驱动，赢得未来。新兴产业的不断发展壮大，正为沈阳加快形成新质生产力提供强劲动力。

沈阳市作为工业体系最为完整的城市之一，正借助工业互联网推动新兴产业崛起。”中国中小企业协会工业互联网服务专委会主任王国重说。

位于沈阳市大东区的延锋（沈阳）

### 蓄“新”能：前瞻谋划未来产业

前方有行人，车辆自动避让；需要左转，车辆自动转向；行驶中遇到多辆重型货车，车辆自动平稳换道……近日，记者在沈阳大东区的自动驾驶示范道路内，体验了一次神奇的自动驾驶。

“大东区已建成22公里L2级别的汽车城公交专线，17.5公里的L4级别道路，道路沿途有关机关、高校、企业、厂区等不同场景，部署了摄像头感知系统、雷达感知系统、信号灯感知系统等智能网联道路设施。”沈阳车联网科技发展有限公司常务副总经理赵辉说。

曾几何时，“重、大、沉，缺少未来感”是很多人对沈阳制造业的传统印象。如今的沈阳，产业结构正悄然发生变化。

近年来，沈阳结合地方实际和产业链条已基本形成，上下游配套企业超过500家，能够提供工业、协作、移动、特种、服务五大类近百种机器人产品，已搭建起国内领先的产品线。

汽车产业、集成电路、航空产业增加值分别同比增长59.5%、18%和34%。

“君不见，黄河之水天上来，奔流到海不复回……”一个唐代诗人李白的仿生机器人正在吟诵诗歌，不时还有一些肢体动作，面部表情也十分丰富，吸引了大批观众驻足观看。在沈阳市大东区的EX未来科技馆，一种“未来已来”的科技感让人仿佛置身于科幻电影中。

“相较于新兴产业，未来产业的培育周期长，成长不确定性大，对正在奋起直追的沈阳来说，着眼既有产业基础，谋划相关未来产业，以现有产业托底未来产业，以未来产业延伸产业链、提高附加值，是一个颇具前瞻性的决策。”EX机器人研发工程师西尔艾力说。

“现在的小苗，或许就是未来的参天大树”。沈阳市的决策者认为，发展未来产业，不是“要不要”，而是“快与慢”的问题。在激烈的区域竞争中，谁起步早，谁才能赢得先机。

未来已来，智造未来。

沈阳正加速创建高能级科创平台。目前，沈阳人工智能计算中心算力扩容至300P，被纳入全国人工智能算力战略体系，进入全国第一梯队；今年以来，沈阳新增国家重点实验室9个，新增国家级科创平台15个，建设各级各类科创平台达到1510个……夯基垒台，筑巢引凤，企业不断增强的“获得感”正转化为城市产业的“未来感”。

### 蓄“新”势：厚植产业发展土壤

今年7月，在沈阳举办的国际机器人大赛格外热闹：咖啡机器人现场拉花、行走机器人辅助养老服务、300余名青少年操控机甲竞技机器人赛，线上线下赚足人气。

当前，沈阳以新松为代表的机器人产业链条已基本形成，上下游配套企业超过500家，能够提供工业、协作、移动、特种、服务五大类近百种机器人产品，已搭建起国内领先的产品线。

这一系列成果离不开政策的持续

发力和科研院所的技术支撑。日前，沈阳市还制定了最新的机器人产业发展计划，提出到2025年，全市机器人整机年产量达到15000台套，机器人产业产值力争突破200亿元，规模以上机器人企业数量突破50家。

沈阳创新资源丰富，拥有中科院沈阳自动化研究所、中科院沈阳计算所等中科院驻沈研究所，设有全断面掘进机国家重点实验室、机器人学国家重点实验室等国家级专业技术平台，为行业发展提供了有力支撑。

沈阳市工信局相关负责人介绍，在现有6支院士团队的基础上，沈阳每年将培养机器人领域高学历人才500余人，积极推动院校机构将科技创新与人才培养相结合，以“未来思维”培育人才。

抢抓机遇加快布局新赛道，沈阳利用数字技术推进产业转型：工业重镇铁西区闯出“数字天地”，借中德园工业互联网创新基地带动“数智”转型；“星火·链网”超级节点（沈阳）成为东北地区最大的网络通信枢纽节点。

今年上半年，沈阳出台了《沈阳市支持产业数字化试点示范项目管理实施细则（试行）》，从政策上加大支持力度，积极培育优秀数字化应用场景和智能升级项目。

“要以科技创新推动产业创新，加快构建具有沈阳特色优势的现代化产业体系，建设具有全国影响力的区域科技创新中心……”11月8日，沈阳市委十四届六次全会再次对培育未来产业、加快形成新质生产力进行了具体部署。

东北大学中国东北振兴研究院副院长李凯说，加快形成新质生产力是东北涅槃重生的必由之路，沈阳作为“共和国的装备部”，只有向新求变，竞逐未来，才能重回中国工业的制高点。

新华社记者 徐扬 于也童 丁非白

XINHUASHIDIAN

新华



# 浙江三门：柑橘林结出“致富果”

浙江三门，最是橙黄橘绿时。山坡上、大棚里，硕果挂满枝头；共富工坊里，工人们忙着分拣装箱；电商直播间内，主播们不停推销不同品种的柑橘和加工产品……第六届鲜甜三门·柑橘节正如火如荼举行，一派收获的繁忙景象。

柑橘是三门县农业主导产业之一。靠山依海、光照充足、雨量充沛的地理气候，为三门柑橘提供了良好的生长条件。“三门是浙江省柑橘主产区之一，全县种植面积8万亩，产量8万吨，产值超3亿元。”三门县农业农村局党委书记俞明全说。

俞明全介绍，全县目前有近3万名柑橘专业从业者，一些人依托浙江大学、浙江省柑橘研究所等高校和科研院所的帮扶指导，成为柑橘种植的乡土专家，由他们给更多种植户培训，发挥传帮带作用，助农增收。

三门县浦坝港镇金家峙村党总支书记罗炳撑就是柑橘种植的乡土专家之一。在他的带动下，全村80多户村民种植了300多亩“红美人”，年产值超2000万元。

“今年是柑橘的丰收年，产量比去年多了三分之二。”三门县花桥镇山湾桔共富工坊内，正和姐妹们一起分拣柑橘的花桥村村民潘夏花说。她家里种了约400棵柑橘树，前几天将早熟的柑橘全部卖出赚了4万元，现在在共富工坊里分拣柑橘增加收入，每天能挣150元。

一旁，不同大小、糖度的柑橘通过自动化智能分拣机进入不同果筐。共富工坊负责人林进友望着今年新购置的设备，算了一笔效率账：“以前一个人纯人工分拣50筐共2000多斤柑橘，需要8个多小时。现在有了数字化技术助力，这些柑橘1小时就能分拣完，品质检测也更加精确，便于分级处理、分批销售，提高山湾桔品牌影响力。”

据介绍，在三门县，许多共富工坊依托“合作社+专家+橘农”模式，整合农业龙头企业、种植大户、高校专家等力量，组建党员帮扶团队，从种植技术、销售品控等方面为橘农纾解难题。同时通过创新加工产品，建立小型柑橘博物馆、开发柑橘文创产品等方式，促进柑橘产业品牌化发展。例如，健跳镇三十柚三共富工坊将柑橘与柚子结合，于11月中旬研发出一款桔柚汁，目前已入驻台州多个区县近千家门店，一周时间线下销售额超40万元。

沿浦坝港大桥向南跨海而过，来到浙江百鲜农业发展有限公司运营的三门县浦坝港镇鲜甜共富工坊。三门县浦坝港镇鹤井村村民陈善宝正将一箱箱柑橘搬运到集装箱车上。一车装满后，货物将运往上海。

共富工坊负责人林鹏今年36岁，是土生土长的本地人。原先在浙江、福建、广东等沿海一带工作。如今，他选择返乡创业。“小时候看爷爷、父亲种柑橘，长大了就想做点什么把家乡的土特产发展起来，让柑橘成为百姓的‘致富果’。”林鹏说。

搭建柑橘大棚，开发柑橘采摘、观光、住宿、餐饮等为一体的农旅项目，建立数字化分拣中心，打造本地柑橘品牌……在林鹏的努力下，去年公司带动100多名当地村民就业，帮助当地百姓平均每人增收1万元，并为村集体经济增收60万元。

近年来，三门大力发展柑橘产业，不断提升种植技术和规模，加强基础设施建设，提高产品的市场竞争力。“下一步，我们将进一步加强柑橘实用培训工作，加快良种工程和机械化设施化建园提升改造工程建设，加强基础设施条件和综合保障能力，打造三门柑橘特色产业更好发展。”俞明全说。

新华社记者 张晓洁 袁野

# 柚子变身“致富果” 稳产增收好“丰景”

## ——广西容县乡村振兴走访见闻

初冬，南国依然暖阳高照。在广西玉林市容县的山坡上望去，一片片柚子林尽收眼底，黄灿灿的柚子缀满枝头，村民们正在果园忙碌。往来的货车络绎不绝，不少客商到果园收购沙田柚。

“我们的直播团队有30人。大家通过直播销售农产品，既卖自家产品，也帮村民销售，直播卖货的比重越来越高。”盘连说，手机成为“新农具”，直播成为“新农活”，老乡们增收致富的路子越走越宽。

据了解，容县充分发挥沙田柚深加工生产基地作用，开发出沙田柚健康酵素饮料、果脯、沙田柚月饼等系列食品，提高综合产值效益。当地还制定了《容县沙田柚地方系列标准》等文件，与此同时，鼓励农户开办农家乐、小吃店、采摘园，拓宽就业增收渠道，促进一二三产业融合发展。

近年来，随着乡村振兴深入推进，容县不少乡村因地制宜挖掘特色资源，吸引外地游客参观游玩，带火了餐饮、住宿行业。2020年，嗅到商机的肖婷返乡创业，在种植沙田柚的同时开办了民宿。“以‘柚’为媒，游客和客商纷纷来到容县，带动了地方消费和发展。”肖婷说。

新华社记者 黄庚刚

乡村振兴



12月4日，在浏阳市第一中学，学生在阅读宪法读本。

当日是第十个国家宪法日，湖南省长沙市浏阳市第一中学联合浏阳市人民法院开展“宪法宣传进校园”活动，向学生普及宪法知识，增强学生法治意识。

新华社记者 陈思汗 摄

市内征订：2503915、13223523055

云冈区发行部：13383523964（晋能控股、云冈区、恒安新区）

欢迎热心公益事业的单位、个人参与订党报送温暖活动

**弘雅饭店**

订餐电话：0352-5558585、5558586

昆仑火锅厅：0352-5558584

# 大同日报 大同晚报

# 征订友好合作单位

### 感谢新老读者的厚爱